

**Отзыв  
об автореферате диссертационного исследования  
Тирабян Карине Камоевны «Диаспора в политическом процессе современной России (на примере армянской диаспоры)», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии»**

Автор данного диссертационного исследования обратился, безусловно, к актуальной для политической науки теме. В условия разрушения многонациональных государств диаспоризация приобретает транснациональный характер, что позволяет рассматривать понятие «диаспора» в соотношении с такими понятиями, как «транснациональное сообщество», «транснациональное государство», «транснациональное пространство». На новом витке своего развития диаспоры нередко выдвигаются на значимые позиции в общественных процессах, становятся полноправными транснациональными акторами мировой политики, выражая «не только интересы своей исторической родины, но и принимая активное участие в политической жизни страны пребывания» (С.14).

Научные очертания приобретает проблема этнической идентификации диаспор и их международного взаимодействия. В научных исследованиях диаспора начинает рассматриваться как средство этнического ренессанса, поднимаются не только проблемы устройства общинной жизни, интегрирования в жизнь страны пребывания, но и институализации диаспор.

Основное достоинство работы в том, что в ней дана детальная характеристика и отражена многокомпонентная структура институтов армянской диаспоры в России. Понятна мотивация обращения автора исследования к армянской диаспоре, которая в России присутствует длительный период, имеет свою историю, а сегодня переживает новый этап своего развития, превращаясь в устойчивое этнокультурное сообщество, с одной стороны, сохраняющее историческую память, воспроизводящее традиции, а с другой стороны, обретающее новые черты.

Объект, предмет и цель точно сформулированы. Объектом настоящего является армянская диаспора как актор политики. Предмет исследования — технологии участия армянской диаспоры в политической системе России. Цель исследования — выявление механизмов взаимодействия армянской диаспоры с государственными и негосударственными структурами в процессе принятия политических решений в современной России.

Поставленные задачи в целом решены: проанализированы основные теоретические и прикладные подходы к определению феномена «диаспора»; определены основные методы взаимодействия диаспоры и государства; определены способы влияния на внутреннюю и внешнюю политику государства; охарактеризован политико-институциональный потенциал

армянской диаспор; рассмотрены особенности и модели взаимодействия армянской диаспоры с Министерством диаспоры Республики Армения.

Особое внимание в работе К.К. Тирабян уделяет постсоветскому периоду, когда усилились миграционные потоки из стран бывшего СССР. В поле внимания исследователя попадают вопросы о статусе диаспор, инструментах их влияния в принимающей стране и территории исхода, способах поддержания интересов диаспор на исторической родине.

Новизна исследования заключается в выявлении специфики диаспоры как актора политического процесса, способного существенным образом повлиять на укрепление государства на международной арене. Уточняется понятие «диаспора» в связи с изменившимся контекстом и ролью диаспор в политическом процессе и культурной самоорганизации; определяются современные походы к эффективному взаимодействию диаспоры и государства и выявляются факторы влияния на политический процесс в обеих странах.

Структура работы соответствует поставленным задачам, результатам и логике исследования. Первая глава отражает методологические проблемы исследования места и роли диаспоры в политическом процессе. Вторая глава посвящена анализу и исторической ретроспективе развития и функционирования диаспор в России и правовыми аспектами их деятельности в современный период. Третья глава раскрывает потенциал армянской диаспоры и специфику ее взаимодействия с Министерством диаспоры Республики Армения. Показано как действуют диаспоры через представительство в органах власти, а также через присутствие ее представителей в СМИ, науке, образовании, искусстве, бизнесе.

Научные результаты выполненной работы обладают высокой степенью достоверности, что обеспечивается глубиной исследования основных концепций отечественных и зарубежных ученых по вопросам изучаемой проблемы, а также творческим использованием совокупности методов анализа. В работе применялись: сравнительно-исторический, структурно-функциональный анализ, а также контент-анализ документов, позволяющие автору диссертационного исследования сделать научные выводы о политической роли диаспоры в глобализирующемся мире. В работе приводится большое количество социологического материала, что делает работу К.К. Тирабян весомой.

Положения и результаты проведенного исследования могут быть применимы как учебном, научно-исследовательском процессе, так и практике формирования отношений диаспоры с государственными и общественными структурами как в стране пребывания, так и за рубежом.

В целом диссертация Тирабян Карине Камоевны на тему «Диаспора в политическом процессе современной России (на примере армянской диаспоры)» отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении учены степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 и паспорту научной специальности, а ее автор достоин присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 — политические институты, процесс и технологии (политические науки).

доктор политических наук,  
профессор кафедры цифровых медиакоммуникаций  
Института «Высшая школа журналистики  
и массовых коммуникаций»  
Санкт-Петербургского государственного университета  
Мельник Галина Сергеевна



«12» апреля 2019 г. Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»  
Адрес: 199064 Санкт-Петербург, Васильевский остров, 1 линия, дом 26

Контактный тел 8-905-284-94-41, e-mail: g.melnik@spbu.ru